

№ 3

**ОСНОВНОЙ ЗАКОН
(КОНСТИТУЦИЯ)
ТУВИНСКОЙ АРАТСКОЙ РЕСПУБЛИКИ**

ГЛАВА ПЕРВАЯ

Декларация прав трудящихся аратов

Ст. 1. Тувинская самостоятельная и независимая республика есть государство трудящихся аратских масс, стремящихся на основе диктатуры трудящихся арат-

ских масс к обеспечению некапиталистического развития страны и осуществления социализма.

Ст. 2. Настоящая Конституция (основной закон) Тувинской Аратской Республики имеет своей целью гарантировать диктатуру трудящихся аратских масс в целях подавления феодалов, баев, теократов и уничтожения всякой эксплуатации человека человеком.

Ст. 3. В целях обеспечения за трудящимися действительной свободы совести церковь отделяется от государства и школа от церкви и свобода религиозных вероисповеданий и антирелигиозная пропаганда признается за всеми гражданами Республики.

Ст. 4. В целях обеспечения за трудящимися действительной свободы выражения своих мнений Тувинская Аратская Республика предоставляет в руки аратских масс все технические и материальные удобства к изданию газет, брошюр, книг и всяких других произведений печати и обеспечивает их свободное распространение по всей стране.

Ст. 5. В целях обеспечения за трудящимися действительной свободы собраний Тувинская Аратская Республика, признавая право граждан Тувинской Аратской Республики свободно устраивать собрания, митинги, шествия и т. п., предоставляет трудящимся массам для этого соответствующие помещения.

Ст. 6. В целях обеспечения за трудящимися действительной свободы союзов Тувинская Аратская Республика оказывает аратским массам содействие для их объединений и организаций.

Ст. 7. В целях обеспечения за трудящимися действительного доступа к знанию Тувинская Аратская Республика ставит своей задачей предоставить им полное, всестороннее и бесплатное образование.

Ст. 8. В целях охраны завоеваний Аратской Республики и устранения всякой возможности реставрации власти внешних и внутренних поработителей Тувинская Аратская Республика признает обязанностью всех граждан Республики защиту аратского отечества и устанавливает всеобщую воинскую повинность.

Почетное право защищать Республику с оружием в руках предоставляется только трудящимся, на нетрудовые элементы возлагается отправление иных воинских обязанностей.

Ст. 9. Тувинская Аратская Республика, исходя из солидарности трудящихся всех наций, предоставляет все политические права трудящимся иностранцам, проживающим на территории Республики, которые занимаются производительным и общественно-полезным трудом и не эксплуатируют чужого труда в целях извлечения прибыли.

Ст. 10. Тувинская Аратская Республика предоставляет право убежища всем иностранным революционерам, подвергающимся преследованиям за революционно-освободительную деятельность.

Ст. 11. Тувинская Аратская Республика устанавливает полное равенство прав граждан независимо от их национальной принадлежности и признает недопустимым угнетение национальных меньшинств или ограничение их равноправия или допущение преимуществ для отдельных национальностей.

Ст. 12. Тувинская Аратская Республика признает за отдельными национальными меньшинствами право образования самостоятельных местных самоуправлений, право свободного пользования родным языком на съездах, в суде, в управлении и в общественной жизни, право обучения на родном языке в школе.

Ст. 13. Руководствуясь интересами трудящихся аратских масс, Тувинская Аратская Республика лишает отдельных лиц и отдельные группы прав, которыми они пользуются в ущерб интересам аратской диктатуры.

Ст. 14. Вся земля, леса, недра, воды Тувинской Аратской Республики являются общенародным достоянием, право пользования ими определяется особыми на то законоположениями.

Ст. 15. Исходя из интересов трудящихся аратских масс, внешняя политика Тувинской Аратской Республики должна соответствовать интересам трудящихся аратских масс и преследовать задачи защиты и помощи угнетенным малым народам.

Ст. 16. Исходя из интересов укрепления хозяйственной независимости Республики, вводится государственная монополия внешней торговли.

Ст. 17. Все долговые обязательства, совершенные до образования Аратского Правительства, т. е. до 1921 года, аннулируются, как кабально лежащие на народное хозяйство населения. Платежи по этим обязательствам категорически воспрещаются.

ГЛАВА ВТОРАЯ

О верховной власти

Ст. 18. Верховная власть Тувинской Аратской Республики принадлежит Великому Хуралдану, а в период между Великим Хуралданом — Малому Хуралдану.

Ст. 19. Ведению верховных органов власти Тувинской Аратской Республики подлежат все вопросы общегосударственного значения, как-то:

- а) общее руководство всей политикой и народным хозяйством Республики;
- б) представительство Республики в международных сношениях, ведение дипломатических сношений, заключение политических, торговых и других договоров с иностранными государствами;
- в) разрешение вопросов об изменении внешних границ Тувинской Республики, утверждение (ратификация) международных договоров;
- г) заключение внешних и внутренних займов, уплата по ним процентов и капитального долга, вопросы об отсрочке по этим займам, а также дача внешнего займа;
- д) руководство внешней торговлей и установление порядка внутренней торговли;
- е) установление плана народного хозяйства республики, предоставление, изменение, а также аннулирование концессионных и монопольных прав;
- ж) утверждение государственного бюджета, установление налогов и сборов;
- з) организация и руководство вооруженными силами республики;
- и) установление общих начал землеустройства и землепользования, а также правил пользования богатствами земли, лесами и водами на территории Республики и установление границ хошунов и сумонов;
- к) руководство транспортными и почтово-телеграфными делами;
- л) установление положений о судостроительстве и судопроизводстве, а также

введение гражданского, уголовного и трудового законодательства в Республике;

м) организация и руководство делами народного просвещения и здравоохранения;

н) право установления амнистии, распространяемое на всю территорию Республики;

о) установление единой денежной, кредитной системы;

п) установление всякого рода мер и весов;

р) организация и руководство всякого рода государственной статистикой;

с) отмена постановлений местных съездов, нарушающих Конституцию или постановления верховных органов власти;

т) объявление войны и заключение мира;

у) утверждение или изменение основного закона (Конституции) подлежит исключительно ведению Великого Хуралдана.

О Великом Хуралдане

Ст. 20. Великий Хуралдан составляется из представителей хошуинного, сумонного и городского населения, а также народно-революционной армии. Количество депутатов в Великий Хуралдан, их права и обязанности, а также избирательные нормы устанавливаются особыми положениями, утвержденными Великим Хуралданом.

Ст. 21. Чрезвычайные сессии Великого Хуралдана созываются Малым Хуралданом по собственному почину или по требованию одной трети членов Великого Хуралдана или по требованию избирателей от хошунов и сумонов, насчитывающих более одной трети всего населения Республики.

Ст. 22. Великий Хуралдан избирает Малый Хуралдан в количестве членов, определяемом Великим Хуралданом.

Ст. 23. Великий Хуралдан созывается Малым Хуралданом один раз в год.

О Малом Хуралдане

Ст. 24. Малый Хуралдан издает законы, постановления и распоряжения, объединяет работу по контролю высших органов Правительства и определяет круг деятельности Президиума Малого Хуралдана и Правительства, дает общее направление деятельности Правительства и наблюдает за проведением в жизнь основного закона и постановлений Великого Хуралдана.

Ст. 25. Малый Хуралдан собирается на сессии не реже двух раз в год Президиумом Малого Хуралдана.

Ст. 26. Чрезвычайные сессии Малого Хуралдана созываются по распоряжению Президиума Малого Хуралдана, по предложению Правительства или по требованию одной трети членов Малого Хуралдана.

Ст. 27. Малый Хуралдан на своих сессиях избирает постоянный Президиум Малого Хуралдана в составе 7 человек, а также Правительство.

Ст. 28. Малый Хуралдан ответственен перед Великим Хуралданом, которому представляет отчет о своей деятельности и доклад по общей политике и по отдельным вопросам.

О Президиуме Малого Хуралдана

Ст. 29. Президиум Малого Хуралдана в период между сессиями Малого Хуралдана является высшим законодательным и распорядительным органом власти Тувинской Аратской Республики.

Ст. 30. Президиум Малого Хуралдана наблюдает за проведением в жизнь основного закона Тувинской Аратской Республики и исполнением всех постановлений Малого Хуралдана всеми органами власти.

Ст. 31. Президиум Малого Хуралдана руководит заседаниями Малого Хуралдана и подготавливает материалы для его заседаний.

Ст. 32. Президиум Малого Хуралдана руководит Правительством, по местным и другим вопросам, сносится с соответствующими учреждениями через Правительство, а в чрезвычайно важных случаях непосредственно.

Ст. 33. Президиум Малого Хуралдана ведает делами по помилованию и облегчению участи осужденных (общая и частная амнистия).

Ст. 34. Между сессиями Малого Хуралдана Президиум утверждает законоположения, а также возвращает на исправление или приостанавливает постановления Правительства, перенося их на разрешение ближайших сессий Малого Хуралдана, назначает и отстраняет отдельных министров.

Ст. 35. Вопросы и конфликты, возникшие между министерствами или жалобы на них разрешаются Президиумом Малого Хуралдана.

Ст. 36. Президиум Малого Хуралдана ответственен перед Малым Хуралданом и дает ему отчет о своей деятельности.

О Правительстве

Ст. 37. Правительство Тувинской Аратской Республики является исполнительным и распорядительным органом Малого Хуралдана и образуется Малым Хуралданом в составе: председателя Правительства, его заместителя, министров иностранных дел, народного хозяйства, по культурным делам, юстиции, финансов и председателя Государственного контроля.

Ст. 38. Правительство в пределах, предоставленных ему Малым Хуралданом прав и на основании положения о Правительстве издает декреты и постановления, обязательные к исполнению на всей территории Республики.

Ст. 39. Правительство во всей своей работе ответственно перед Малым Хуралданом.

Об Экономическом совещании

Ст. 40. В целях согласования экономических и хозяйственных мероприятий при Правительстве учреждается, на основании особого положения, Экономическое совещание.

О Государственном контроле

Ст. 41. Для наблюдения за проведением в жизнь всех мероприятий и отдельных заданий высших Правительственных органов Тувинской Аратской Республики, а также контроля и усовершенствования государственного аппарата, полного овладения им и приспособления его к задачам социалистического

строительства в стране учреждается на основании особого положения Государственный контроль.

Об Управлении государственной внутренней политической охраны

Ст. 42. В целях объединения революционных усилий Тувинской Аратской Республики по борьбе с политической и экономической контрреволюцией, шпионажем и бандитизмом учреждается при Правительстве Тувинской Аратской Республики Управление государственной внутренней политической охраны (УГВПО), начальник которого входит в состав Правительства с правом совещательного голоса. Управление государственной внутренней политической охраны проводит свою работу на местах через своих уполномоченных и действует на основании специального положения, утвержденного в законодательном порядке.

ГЛАВА ТРЕТЬЯ

О местном самоуправлении

Ст. 43. Хуралданы местных самоуправлений (хошунов, сумонов, арбанов) образуются на основании положения закона о местном самоуправлении.

Ст. 44. Для текущей административно-хозяйственной работы местные съезды избирают из своей среды исполнительные органы местной власти: хошунные и сумонные управления и арбанных старост (тарг).

Ст. 45. Хошунные Хуралданы, пленумы, сумонные управления и арбанные собрания и их исполнительные органы руководствуются правами и обязанностями на основании закона о местных самоуправлениях.

ГЛАВА ЧЕТВЕРТАЯ

Об избирательных правах

Ст. 46. Правом избирать и быть избранными в Великие и Малые Хуралданы, а также в местные самоуправления, пользуются граждане Тувинской Аратской Республики, мужчины и женщины, достигшие ко дню выборов 18-летнего возраста: 1) добывающие средства к существованию производительным и общественно-полезным трудом, а также лица, занятые домашним хозяйством, обеспечивающим для первых возможность производительности труда,¹ 2) циррики Аратской Революционной Армии.

Ст. 47. Не избираются и не могут быть избранными: 1) лица, добывающие средства путем эксплуатации другого с целью наживы, 2) частные торговцы и ростовщики, лица, живущие на нетрудовой доход, проценты с капиталов, доходы с предприятий, поступления с имущества, 3) ламы (духовенство), шаманы и прочие служители религиозных культов, для которых это занятие является профессией, 4) бывшие феодалы, войоны и реакционные чиновники, 5) бывшие руководители и организаторы контрреволюционных восстаний и движений, 6) лица, признанные в установленном порядке душевнобольными и умалишенными.

¹ Так в тексте.

7) лица, осужденные судом и пораженные в правах на определенный срок законом или судебным приговором.

Ст. 48. Производство выборов, контроль и прочее происходит на основании специального закона о выборах.

ГЛАВА ПЯТАЯ

О бюджетном праве

Ст. 49. Государственные доходы и расходы Тувинской Аратской Республики объединяются в общегосударственный бюджет.

Ст. 50. Государственный бюджет представляется на утверждение Великого или Малого Хуралдана.

Ст. 51. Государственный бюджет представляется на утверждение верховных органов не позднее, чем за два месяца до начала сметного периода.

Ст. 52. Если государственная роспись к началу сметного периода не будет утверждена, то Правительство до утверждения таковой пользуется кредитом по смете предыдущего года, но не более как в течение четырех месяцев нового сметного года.

Ст. 53. Ни один расход из государственных средств не может быть произведен без установления на него кредита и государственной росписи или без издания особого закона.

Ст. 54. Кредиты, отпущенные согласно государственной росписи, расходуются по прямому их назначению, в пределах твердо установленной сметы из сметного подразделения и не могут быть обращены на удовлетворение каких-либо других потребностей, если на это не последует особого постановления Правительства.

Ст. 55. Великие и Малые Хуралданы определяют, какие виды доходов и сборов поступают в общегосударственный бюджет и какие поступают на нужды местных самоуправлений.

Ст. 56. Общегосударственные потребности удовлетворяются за счет общегосударственных средств.

Ст. 57. Местные органы самоуправления могут облагать население на нужды своего района только по положению, определенному центральным Правительством.

ГЛАВА ШЕСТАЯ

О государственной печати, гербе и флаге

Ст. 58. Государственный герб Тувинской Аратской Республики состоит из изображения на красном фоне земного шара, окруженного венцом из колосьев хлеба и травы, в середине земного шара должны быть серп и грабли, крест-накрест, а вверху земного шара — пятиконечная звезда с надписью ТАР и «Пролетарии всех стран и угнетенные народы Востока, соединяйтесь!».

Ст. 59. Печать Великого Хуралдана, Правительства, министерств и других государственных учреждений должна быть круглой формы с изображением указанного в ст. 58 герба и надписью соответствующего учреждения.

Ст. 60 Государственный флаг должен быть красного цвета с государственным гербом посредине.

Ст. 61. Столицей Тувинской Аратской Республики является город Кызыл.

Подписал: Президиум 7-го Великого Хуралдана
Тувинской Аратской Республики.

Настоящая Конституция утверждена 18 октября 1930 года в 12 часов дня в городе Кызыле.

Основной закон (Конституция) Тувинской Аратской Республики.

Издание на русском языке. Тувинское государственное книжное издательство. Кызыл, 1932.